

深读

锐观察



权,只用警车引路,不拉警笛,不闪警灯,不闯红灯,并且避开上下班高峰,最大限度地做到不扰民。
“会议‘瘦身’的变化,其实是高效理念的反映,提高效率的同时,就是进行节俭。因为缩短一天的会期,就会节省不少费用。从取消警车开道等做法中,能看出不扰民的考虑。”秦庆武说,这既能拉近代表委员与老百姓的距离,又能体现执政中的民本思想。

张扬个性

省级官员有鲜明的个性与执政风格,是政治的进步。

地方两会新风气的出现,与各地负责人的倡导和践行直接相关,他们在各地两会上的发言往往备受关注。悉数各地负责人的两会发言,不难发现温情话语,而这些话语中渗透着对民生的专注。“这其实是对人民期待的一种回应,省级官员有鲜明的个性与执政风格,是政治的进步。”刘海波说。

在参加广东省十一届人大四次会议审议时,谈及“什么是幸福”的话题时,汪洋明确表示,“建设幸福广东需要统筹兼顾,尽力而为,要让幸福可持续,不能吃干榨尽,为了让大家在这一届任职过程中都说我好,弄得下一届政府想再有点事,没有资源了。”

“在老百姓那儿,幸福像花儿一样;在政府官员这儿,幸福不要像花儿一样。”汪洋说,幸福像花儿那样,政府要提供阳光,空气,土壤,老百姓自己也要为这朵“花儿”除草,施肥,抓虫子。而“幸福不要像花儿一样”,是说不能把什么都装在这里。

这种负责任的“幸福”理念,其背后是对科学发展的具体解读。对此,湖南省委书记周强在去年的湖南省政协十届四次会议界别联组讨论上,也做了类似的表态。“我经常讲,一代有一代人的责任,一代有一代人的奉献,我们这一代湖南人一定要有我们的作为,要有我们的贡献。”周强说。

新疆自治区今年的“两会”,是张春贤上任自治区委书记以后的第一个“两会”。“我深感责任重大,下决心豁出命,就是减少寿命也要对新疆负责!”在乌鲁木齐代表团全体会议上,张春贤这样的表态打动了在场的每位代表。

在重庆市两会期间,中共中央政治局委员,重庆市委书记薄熙来阐述了自己对“两会”的理解。他说,召开“两会”,就是要把大家的意见都拢上来,“如果只是听个报告,举举手,就辜负了全市人民的信任和重托。”

“官员应该有自己的个性,千人一面不是好现象。”秦庆武说,官员只有说出话能被老百姓接受,才能有效传递自己的执政理念与想法,“能把自己的执政理念,用独特的表达方式加以传递,让老百姓觉得亲切,能说到老百姓的心坎儿里,这本身就是官员素质提高的表现,也是执政能力提高的表现。”

Table with multiple columns listing stock market data, including company names, prices, and market indices.

地方两会新风 透露执政风向

本报记者 李文鹏

自1月初起,全国各地两会接力开幕。由于恰逢“十二五”开局之年,今年的地方两会备受关注。各地两会新风频现,这不仅是会风的简单变化,更折射出其执政理念的演进,并透露出今后5年的执政风向。

议题,是因为中国社会已经发展到这一步了。‘幸福’目标的实现,应该有一个科学的考核指标体系,适应公众的实际需求。”中国社科院法学研究所副研究员刘海波说。

监督代表

加强对代表履职的监督,实质上都是为了代表对选民负责。

今年的地方两会中,广州首次“晾晒”人大代表会议出勤名单,引发全国关注与公众好评。除此之外,在督促人大代表履职方面,广州可能还将继续努力。在广州市两会上,广州市人大常委会主任张桂芳明确表示,他以个人名义建议,人大对人大代表参加视察的情况进行公开。

刘海波认为,代表缺席两会,一方面是因为有的代表确实比较

忙,另一方面也说明代表们的作用依然有限,相当程度上依然是仪式性的作用,因而应让代表在两会上发挥更大的民意代表的作用。“从这个角度来说,代表缺席不一定就说明他不负责任。”

在地方两会的新尝试中,今年的河南省两会上,电子表决器全面使用也在当地有着不小的反响。尽管持有不同意见,在今年1月中旬的河南省十一届人大四次会议上,过去的鼓掌举手选举方式被电子表决取代。

从1990年至2010年,自全国人大实现电子表决开始,全国除台湾省外的31个省、自治区、直辖市人民代表大会会议中,有24个已经安装使用电子表决器。“代表们的投票结果,应该记录在案,让选民能够查阅,方便选民对代表的监督。”刘海波说,这也是议会政治的常规。

在往年的贵阳市两会上,有关人员都会作关于国民经济和社会发展规划、财政预算及执行情况的例行报告,而今年的贵阳市两会则取消了集中听取报告的议程,这一举动就节省了至少半天的会期。

今年的山西省十届人大三次会议,也由过去的8天减为5天半,一些附属的、程序式的会议还放在晚上举行。

陕西省政协要求与会委员,工作人员在会议期间不得相互宴请,不得互赠礼品,一切能简就简,决不能铺张浪费,甚至发给委员们的文件包也由以前的“豪华型”改成了“实用型”。

地方两会期间,人大代表、政协委员车队往往警车鸣笛引路,车队的优先通行难免会上下班高峰期的交通造成压力,这也容易引发民众的不满。今年,安徽、陕西、四川、宁夏等省纷纷取消了这个特

殊待遇,只留警车引路,不拉警笛,不闪警灯,不闯红灯,并且避开上下班高峰,最大限度地做到不扰民。

会议“瘦身”

会议“瘦身”的变化,其实是高

“幸福”承诺

如今地方政府雄心勃勃的增长目标已不再仅限于GDP,各地已把民生议题与公众幸福当成了现实的努力方向。

今年1月初,中共中央政治局委员,广东省委书记汪洋在广东省委会所作的报告中,曾40次提及“幸福”,“幸福”一词热遍广东。随着地方两会的相继进行,“幸福”已在全国流行,关注民众幸福指数提升,聚焦民生议题,已成各地共识。

“幸福”字眼在地方两会的报告中,也频繁出现,显然已成为“两会热词”。北京提出“让人民过上幸福美好的生活”,重庆宣示要成为“居民幸福感最强的地区之一”,“人民群众幸福感普遍增加”也已成为山东“十二五”期间的目标之一……为了兑现“幸福”承诺,各地政府纷纷用具体数字来加以解释,让老百姓感受到“幸福”的具体与生动:

北京市提出,今年保障性住房将实现新开工建设,收购保障性住房20万套,占全市新开工住宅套数60%以上;

山东承诺,继续提高企业最低工资标准,今年三个档次分别提高到1100元、950元和800元,比去年平均增长26%;

广西今年将筹措资金300亿元以上,实施包括98.5亿元医疗卫生保障惠民工程在内的10项民生实事,进一步解决群众看病难、喝水难、读书难等问题……

“以前各级政府把GDP当成发展的目标,其实GDP只是手段,人民的幸福才是最终的发展目标。从地方两会上的情况来看,现在各地已经开始把关注重点,从手段转移到目的上来了。”山东省社科院省情研究中心主任秦庆武说。

各地在追逐“幸福”的同时,也纷纷选择“有福利的增长”,让老百姓在发展中赢得更多的实惠。广东、上海、山东等省份今年居民收入增长目标至少与GDP同步,而且广东、陕西、新疆、重庆四地,2011年城镇居民可支配收入和农村居民纯收入预期目标跑赢GDP。

如今地方政府雄心勃勃的增长目标已不再仅限于GDP,各地已把民生议题与公众幸福当成了现实的努力方向。“各地突出民生

Advertisement for 'THE 12th INTERNATIONAL EDUCATION EXPO' (第十二届山东国际教育展). Includes details about the event, dates (March 19), location (Jinan), and contact information (0531-85196195).